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- Zugelassene Hilfsmittel:

¢ keine

Die Aufgabenblatter sind mit der Bearbeltung abzugeben !

Name: 2 ?4 /Z‘V . ___Vorname: 2@//’//’@/

Matrikel-Nr:

Unterschnft ’é /\/ y C

Aufgabe 1.1 - ' ' (13 Punkte)
Sortieren Sie die im fo}genden gegebene Zahlenfolge mit dem Heap-Sort-Verfahren..

4298136512713161511

Aufgabe 1.2 (9 Punkte)
Warum verwendet man AVL-Bdume nicht zur Datenspelcherung von sortierten Elementen
auf exterrien Speichermedien (z.B. Magnetplatten)? Welche Datenstruktur wird stattdessen
hiufig verwendet? Betrachten Sie dazu den Fall von 1.000.000.000 Elementen.

Aufgabe 2.1 | o (2 Punkte)
Skizzieren Sie einen allgemeinen binren Suchbaum, in den die folgenden Zahlen in der
angegebenen Reihenfolge eingefiigt werden:

4,8,2,3,1,59,7

Aufgabe 2.2 (2 Punkte)
Entfernen Sie nacheinander die Elemente 2 und 8 im Baum von Aufgabe 2.1. (bei mehre-
ren moglichen Fillen gentigt es, einen anzugeben!).

Aufgabe 2.3 (2 Punkte)
In welcher Zeit kdnnen die Operationen Suchen, Einfigen und Loschen im Mittel durchge-
fuhrt werden? Welche Hohe hat der Baum?
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~ Aufgabe 3 @
Kreuzen Sie bitte an, ob folgende Behauptungen richtig oder falsch sind.

Bemerkung: Fur jede richtige Antwort gibt es einen Punkt - fiir falsche wird ein Punkt

~ abgezogen - keine Antwort ist punktneutral. Insgesamt wird diese Aufgabe mit mindestens

0 und hbchstens 6 Punkten bewertet (=> nicht raten !).

ric falsch
e Den SQL-Befehl ,CREATE INDEX" kann man der externen Ebene [:f
" des Ansi-Sparc-Modells filr Datenbanken zuordnen.

e Das SQL-Statement ,,HAVING* kann nur verwendet wefden, wenn LZ] [:I /f
- gleichzeitig auch ,,GROUP BY* angegeben wird. -

s Ih einem bindren Suchbaum hat jeder Knoten maximal einen Vorgén- | - X |4
ger- und mindestens zwei Nachfolgerknoten.

e Der Datenbank-Zugriff tber eine ,,Call-Schnittstelle® (z.B. ODBC) - [__| A
erfordert einen Pre-Compiler fur eine Programmiersprache. ’

¢ Mit SQL3 wird es mbglich sein, Attribute zu ,,vererben”. | IXl I:I A
e Jeder binire Suchbaum hat stets eine gerade Anzahl von Knoten! /\ A
Aufgabe 4.1 | S " (2Punkte)

. Erliutern Sie die Vorteile von Datenbanksystemen gegenﬁber Dateisystemen.

Welche Nachteile gibt es? .
Nehmen Sie dabei Bezug auf das hierarchische gegenuber dem relatlonalen Datenbankmo—
dell.

Aufgabe 4.2 . | - (3 Punkte)
Was ist ein OUTER JOIN im Verglclch zu einem INNER JOIN. Erkliren Sie anhand eines
Beispieles. _ N

Aufgabe 4.3 (2 Punkte)

- Erkldren Sie kurz den Begriff Data-Warehouse.
- Aufgabe 4.4 (3 Punkte)

Beschreiben Sie kurz, was man unter semantischer, relatlonaler und operatlonaler Integntﬁt
versteht.
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Aufgabe 5 : (11 Punkte)
Machen Sie sich die Bedeutung und Vorteile des Begnffs "Datenunabhingigkeit” Klar.
Geben Sie zu unten genannten Vorgingen jeweils an, ob in Anwendungsprogrammen, in
den externen Schemata, dem konzeptuellen Schema und/oder dem internen Schema Ande-

rungen notwendig werden. ‘

a) Ein neues Anwendungsprogramm wird geschrieben, das bestehende Daten benutzt

b) Ein Anwendungsprogramm benutzt eine gednderte Darstellung existierender Daten
(z.B. floating-point statt fixed-point)

c¢) Ein neues Anwendungsprogramm wird entwickelt, das neue (zusatzhche) Datenstruk-
turen bendtigt

d) Es werden neue Daten emgespelchert oder bestehende gelbscht :

e). Die globale logische Datenbeschreibung wird geanden oder neue Beziehungen zw1-

~ schen Datenobjekten werden eingefiihrt

f) ~ Zwei existierende Datenbanken werden zu einer zusammengefasst

g) Die Orgamsatldn der physischen Spelcherung wird gedndert, evtl. wird eine andere

. Darstellung der Daten gewihlt

h) Die Adressierungsmethoden werden gedndert

‘i) DieDaten werden auf einem anderen physxschen Speichertyp gespelchert
"j) Die DBMS-Software wird geandert :

k) Die Hardware wird ausgetauscht, ein anderer Rechnertyp installiert

Aufgabe 6 ' . (16 P,un.kté)‘
Eine Istaufnahme in einem Versandhaus ergibt die folgende Beschre1bung

Ein Kundé Erteilt einen schriftlichen Auftragiiber eine bestimmte Anzahl von Artikein aus o

dem Katalog des Versandhauses. Die Artikel, die zum Zeitpunkt des Auftragseingangs
vorritig sind, werden an den Kunden versandt (es kann davon ausgegangen werden, dass
Teillieferungen ausgeschlossen sind !). Gleichzeitig wird das Debitorenkonto des Kunden
mit dem Rechnungsbetrag belastet. Nach Eingang der Kundenzahlung auf dem Konto des
Versandhauses wird schlieBlich das Debitorenkonto des Kunden ausgeglichen. Falls der

" Lagerbestand einen Mindestvorrat unterschreitet wird eine Bestellung an einen der moghi-

chen Zuliefere dieses Produktes aufgegeben.

Ein Auftrag besteht aus einer Auftragsnummer, der Debitorenkontonummer des-Auftrag-
gebers (diese ist mit der Kundennummer identisch) und dem Auftraggebernamen. Eine

‘Auftragsposition besteht aus der Artikelnummer, einer Artikelbeschreibung und einer .

Mengenangabe. Als Information zu einzelnen Artikeln werden die Artikelnummer, die
Artikelbeschreibung, der Lieferant mit Anschrift, der Lagerbestand, der Einkaufs- und der

‘Verkaufspreis benttigt. Der Warenwert einer Bestellung bei Lieferanten wird dem entspre-
chenden Kreditorenkonto gutgeschrieben. Dieses Kreditorenkonto wird vom Bankkonto

des Versandhauses ausgeglichen..

Die Geschiftsleitung beauftragt Sie, ein Datenmodell fiir den geschilderten Sachverhalt zu
entwickeln.

ra) Identifizieren Sie Objekte und Beziehungen zwischen dlesen Objekten. Ermltteln Sie

“bendtigte Attribute. Stellen Sie das Ergebnis in einem ER-Diagramm dar.

b) Ubertragen Sie Thren ER-Entwurf in ein relationales Datenmodell. Geben Sie dabei
insbesondere den jeweils verwendeten Primirschlilssel und den Namen der Relation
an.
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Aufgabe 71 (10 Punkte)
Die AOK-Nimberg méchte im Rahmen der Aktion ,,Gldserner Patlent“ ein Informations-
system etnrichten, das folgende Zwecke erfiillen soll: .

e das Behandlungs- und Verschrelbungsverhalten der Arzte zu kontrollieren

e die Arztleistungen abzurechnen und zu kontrollieren, dass nur zugelassene Medika-
mente verschrieben und zugelassene BehandlungsmaBnahmen angewandt werden

e die Anzahl der konsultierenden Arzte pro Patient und Behandlung so gering wie mdg-
lich zu halten

Dabei soll voraus gesetzt werden, dass die Arzte zu jeder Behandlung die emzelnen Be-
handlungsterrmne angeben und ihre Diaghosen und MaBnahmen nach einem einheitlichen
Schliissel codieren. AuBerdem geben sie an, welche Medikamente sie verschrieben haben.

o Die Diagnose wird fiir jeden Behandlungstemnn neu angegeben, auch wenn sie sich nicht

verindert hat. Die Patienten und Arzte werden Jeweﬂs mit einer Nummer, dem Namen und -
dem Wohnort gefithrt. Bei allen weiteren gefundenen Relationen gentigen aufler den expli-
zit genannten Attributen ebenfalls eine Nr und ein Name. Die Rechnungen werden von den
Arzten d1rekt an die Krankenkassen weitergeleitet. :

Entwerfen Sie ein ER-Diagramm und leiten Sie daraus die resultierenden Relatlonen in
EBNF-Schreibweise ab. Markieren Sie die Schliisselattribute. Das Diagramm und die
Relationen sollen mindestens in 3. Normalform vorliegen.

Aufgabe 7.2 ‘ (9 Punkte)
Erstellen Sie die folgenden SQL-Abfragen auf Grundlage der in Aufgabe 7.1 gefundenen
Relationen:

a) Wie oft wurde das Medikament ,Mobllat“ verschrieben?

b) Welche Arzte (Nr, Name), die ihre Arztprax1s in Nitrnberg haben, haben das Medika-
ment ,,Mobilat* verschrieben? Jeder Arzt soll nur einmal genannt werden.

Viel Erfolg




